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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 24 ottobre 2022

Il Consiglio del Corso di Laurea Triennale in Scienze Naturali è convocato per le
ore 15:00 di lunedì  24 ottobre 2022 in modalità telematica per discutere il
seguente

 ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del CCL del 1 giugno 2022
3. Approvazione indicatori ANVUR
4. Valutazione della didattica 2021-2022
5. Provvedimenti per docenti
6. Provvedimenti per studenti
7. Varie ed eventuali

Presenti: Barbero,  Battuello,  Bertok,  Boano,  Borghi,  Bovetti,  Bruno,  Catucci,
Colombetti,  Cuoco,  Dela  Pierre,  Demarchi,  Ferrando,  Gamba,  Genre,  Ghigo,
Groppo, Ielo, Isaia, Laurenti,  Marramà, Martinetto, Martino, Motta M., Mussat
Sartor, Natalicchio, Novelli, Nurra, Pace F., Perazzone, Peretto, Piano, Prigione,
Rabezzana, Rolfo, Tateo, Varese, Vigani, Zucco. 

Assenti giustificati: Casacci, Carnevale, Delfino, Donati, Favaro, Fornengo, 
Giacoma, Gianotti, Giustetto, Gotti, La Morgia, Likavec, Norscia, Ostorero, Pace 
V., Santoro, Santovito, Skorokhod, . 

Assenti  non  giustificati:  Arnone,  Barni,  Bianchi,  Buffa,  Castellano,  Costa,
Delpero,  Favero  Longo,  Fenoglio,  Fiorilli,  Levi,  Maccaferri,  Maffei,  Moschetti,
Motta L., Mucciarelli, Pieruccini, Siniscalco, Vizzini. 

Rappresentanti Studenti presenti: Giaretto, Pungitore.



Alle ore 15:05 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Paolo Marcello Peretto

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

1. Comunicazioni

- Il Presidente ringrazia i presenti in questa riunione e si cercherà di essere
breve e concludere al massimo in un’ora e mezza.  

- Comunica che gli iscritti sono 435 mentre gli immatricolati puri sono 400.
Come  si  può  notare  rispetto  allo  scorso  anno  c’è  stato  un  aumento.
Questi  numeri  così  importanti  impongono  sicuramente  delle  riflessioni
che  si  ripercuotono  sulla  disponibilità  delle  Aule,  dei  laboratori,  delle
attività pratiche in generale e quindi delle tesi. Quest’anno per le lezioni
abbiamo l’Aula Magna del DBIOS.

- Da quest’anno gli studenti dovranno recuperare i debiti formativi (OFA)
che come si ricorderà sono sulla Matematica e sulle Scienze di base che
comprendono  la  chimica,  la  fisica  e  le  Scienze  della  terra;  per  SN  il
recupero è su chimica. Le soglie per superare il TOLC-S sono 5 punti su
20 di matematica e 2.5 su 10 per chimica, chi non ha raggiunto queste
soglie dovrà frequentare i corsi on line di riallineamento e sostenere - alla
conclusione di essi - una prova. Sono già state programmate dalla Scuola
le  prime  che  si  svolgeranno  fra  la  metà  di  novembre  e  la  metà  di
dicembre. Coloro che presentato il debito formativo sono in totale 372 di
cui 200 su matematica e 172 su chimica. Il  numero è particolarmente
alto. Occorrerà ragionare sulla difficoltà del TOLC che, a quanto pare, è
stato pensato per Chimici e per Fisici e quindi probabilmente potrebbe
andare al di là degli interessi/competenze dei nostri studenti. Gli studenti
hanno già difficoltà a superare i 40 cfu, se a questo aggiungiamo anche la
difficoltà  relative al TOLC e alle OFA,  potrebbe diventare un problema
molto importante. Il Prof. Laurenti sottolinea che si è cercato di rimanere
bassi come soglie e che si sta lavorando per i primi appelli di recupero dei
debiti  formativi;  secondo il  suo parere ha un senso molto  limitato dal
momento che sono già cominciati i corsi. Aspettiamo però e vediamo il
trend  di  superamento,  gli  esami  di  recupero  cominceranno  il  15
novembre. 

- Il Presidente ricorda che dalla coorte di quest’anno gli studenti dovranno
aver superato le materie di base del 1° anno e cioè Matematica, Fisica e
le  due  Chimiche  altrimenti  non  potranno  sostenere  gli  esami  degli
insegnamenti del 3° anno 2° semestre e cioè Conservazione della natura
e delle sue risorse e Ecologia con laboratorio. 

- Ricorda a tutti di andare a ricontrollare le schede insegnamenti, ringrazia
i componenti la CMR che si sono presi l’incarico di effettuare un primo
controllo. Occorrerà prestare attenzione e descrivere dettagliatamente la
modalità dell’esame.



- Chiede  di  inviare  già  da  adesso  le  eventuali  richieste  di  fondi  per  le
escursioni e per le attività pratiche in generale che come sappiamo sono
fondamentali. 

- Fa sapere che nella recente riunione con la Scuola si è discusso in merito
agli esami che dovranno essere in presenza; sarà possibile consentire di
svolgere esami a distanza solo nei casi in cui lo studente ha contratto il
virus oppure nei casi di residenza all’estero e comunque per motivi non
dipendenti da sua volontà non riesca a prendere un mezzo di trasporto
per  arrivare  nella  sede  dell’esame.  Il  docente  non  potrà  andare  a
verificare il motivo soprattutto nel primo caso né tantomeno chiedere il
certificato medico, lo studente dovrà indicare che ha contratto il virus nel
momento in cui si prenoterà all’appello. Sarà poi la sede centrale che, a
campione,  farà  delle  verifiche.  E’  stato  eliminato il  caso della  fragilità
quindi  anche coloro  che sono  in  stato  di  fragilità  dovranno sostenere
l’esame in presenza.  Il Presidente sottolinea che i casi di studenti che
hanno chiesto a lui di svolgere l’esame a distanza sono stati molto pochi.
Anche il Prof. Genre conferma, anche a lui pochissimi hanno chiesto di
sostenere  l’esame  a  distanza.  Il  presidente  sottolinea  che  i  docenti
dovrebbero,  sebbene  nel  rispetto  delle  indicazioni  fornite  dall’Ateneo,
essere in grado di stabilire caso per caso se concedere l’esame a distanza
e la modalità da utilizzare (orale verso scritto assicurando equità nella
valutazione tra gli studenti che fanno l’esame in presenza e a distanza).
Il  Prof.  Bertok non ha avuto richieste di  studenti  circa la possibilità  di
sostenere l’esame a distanza, gli è stato chiesto invece di poter usufruire
delle  registrazioni  degli  anni  passati  ma  la  risposta  è  stata  negativa
perché intende fornire altro tipo di supporto didattico. La Prof. Varese fa
sapere di essersi informata con un avvocato in merito alle registrazioni e
ha saputo che la legge viene violata quando in quelle registrazioni ci sono
presenti dei nomi di studenti/esse. Il Prof. Gamba afferma che anche lui
ha avuto richieste di studenti con fragilità che non possono seguire; non
condivide la possibilità di mettere a disposizione le registrazioni passate
ma è disponibile a organizzare un programma differente per permettere
di far sostenere l’esame. Fa sapere di aver avuto anche lui un parere da
un suo amico avvocato che non è lo stesso di quello detto dall’avvocato
sentito dalla  Prof.  Varese,  quindi  si  intuisce che l’interpretazione della
legge sembra essere soggettiva. Occorrerebbe un parere legale da parte
della  sede  centrale  ma  sarà  alquanto  improbabile.  Al  momento  non
possiamo  fare  altro  che  tenere  in  conto  le  regole  dettate  dalla  sede
centrale, le quali  prevedono che quest’anno non ci potranno essere le
registrazioni.  Il  Prof.  Gamba ha  consentito  di  far  sostenere  l’esame a
distanza in  qualche caso di  dichiarata  fragilità;  nelle  disposizioni  della
sede centrale ma anche nel corso di varie riunioni, ha colto in queste una
certa elasticità cosa che non è così a suo parere per le registrazioni dove
la  posizione è più  netta.  Si  cercherà comunque di  aiutare  per  quanto
possibile gli studenti sia nella fase di apprendimento che nella fase del
sostenimento dell’esame.  La Prof.  Varese chiede in  merito  agli  appelli
straordinari, il Manager Didattico ricorda che l’appello straordinario viene
concesso a discrezione del docente solo se il richiedente è un laureando
in debito di due soli esami compreso quello per cui si chiede l’appello e
inoltre  il  relatore dovrà fornire  una conferma in  cui  si  dica  che il  suo
candidato si laureerà nella sessione prossima. 



- Il Presidente fa sapere che è stato attivato il progetto “Supera”; si tratta
di un progetto dedicato alle matricole nel periodo post-covid per facilitarli
quando sono in difficoltà come ad esempio casi di DSA. Lo sportello è già
attivo e può essere consultato non solo da studenti ma anche da docenti
nel  caso  si  accorgessero  di  qualche  difficoltà  da  parte  dello  studente
come per esempio difficoltà nel superamento dell’esame. I referenti del
progetto, che possono fornire indicazioni specifiche, sono i Proff. Bruschi,
Roncarolo,  Colombo,  Ricchiardi,  Pescarmona,  Tinti,  Siniscalco,
quest’ultima, oltre a essere direttrice del DBIOS, è una docente del nostro
CCL. 

2. Approvazione del Verbale del 1 giugno 2022

Il Presidente mette in approvazione il verbale del CCL precedente. Il verbale è
approvato all’unanimità.

3.  Approvazione indicatori ANVUR 

La  relazione  della  Scheda  monitoraggio  annuale  è  stata  inviata  a  tutti
unitamente  alla  convocazione  del  CCL.  Come è noto  si  tratta  di  passare  in
rassegna e dare un commento a una serie di indicatori in cui i dati del CCL
vengono rapportati alla media nazionale e all’area geografica di riferimento. I
dati sono quasi tutti positivi per gli anni di riferimento (2017-2021), è presente
una criticità nell’indicatore relativo all’acquisizione dei 40 cfu nel passaggio dal
1° al 2° anno. Si rileva però che in un altro indicatore è positiva la percentuale
di  coloro  che si  laureano nei  tre  anni  di  corso e  questo  denota  che c’è  la
possibilità di recuperare. In linea di massima sono comunque dati positivi.
Il Presidente mette in approvazione il documento che era già stato spedito in
visione a tutti i componenti del CCL, e che viene approvato all’unanimità. Sarà
caricato sulla Scheda SUA-CdS e sul sulla piattaforma aqv.unito.   

4.  Valutazione della didattica 2021-2022
Il  Presidente  mostra  i  report  del  2021-2022.  Tutto  risulta  positivo  anche
relativamente ai  singoli  insegnamenti.  Le Aule,  le  attrezzature e i  servizi  di
supporto  risultano  positivi,  si  rileva  qualche  criticità  relativamente  alla
segreteria studenti. Riguardo i singoli insegnamenti si rileva che non ci sono
caselle  rosse.  Si  invitano  i  docenti  i  cui  insegnamenti  presentano  una
valutazione  media  in  quelle  parti  (casella  gialla)  a  rivedere  la  propria
valutazione per verificare la possibilità di adeguarsi alle richieste degli studenti.
Da sottolineare  che,  a differenza del  passato,  non sono presenti  valutazioni
negative (caselle rosse). 

5. Provvedimenti per docenti
Non ci sono argomenti sui quali discutere
 
6. Provvedimenti per studenti
Il Manager Didattico fa sapere che nei giorni trascorsi si è lavorato con il Prof.
Carnevale  nella  qualità  di  componenti  la  Commissione  di  Coordinamento



didattico  sul  riconoscimento  di  esami  per  studenti  che  hanno  chiesto  il
passaggio da altri CCL o il trasferimento da altre Università per il nostro Corso
di  laurea. Le pratiche sono già state reinviate alla  segreteria studenti  per il
caricamento sulle carriere rispettive. 

7. Varie ed eventuali
Il Prof. Gamba chiede in merito alla sostenibilità degli stage e delle attività in
laboratorio (tesi) in quanto la numerosità degli iscritti è molto alta e le richieste
pure. Chiede che soluzione si potrebbe adottare. Il Presidente rileva che è un
problema  molto  serio  e  potremmo  pensare  di  dedicare  un  CCL  a  questo
argomento, attualmente non ha soluzione da proporre. Una soluzione potrebbe
essere quella di far svolgere la tesi nella forma interamente compilativa. Se ne
potrebbe discutere in CMR pensando dei criteri base uniformi per svolgere la
tesi.  La  Prof.  Varese  è  d’accordo  col  Prof.  Gamba  e  magari  per  lo  stage
incentivare gli studenti a svolgerlo in strutture esterne, a cui già attualmente si
rivolgono  numerosi  studenti.  Al  fine  di  ottimizzare  questa  strada  sarebbe
necessario fare un elenco di enti esterni specifici in cui i nostri studenti possano
svolgere  attività  conformi  alle  aspettative professionalizzanti  dello  stage.  La
Prof. Piano concorda con questa proposta. La studentessa Pungitore sottolinea
la difficoltà a svolgere stage e tesi in laboratorio.
Il Prof. Bertok chiede se è possibile svolgere i CCL in presenza; si rileva che da
remoto  si  garantisce  una  maggiore  presenza  dei  componenti  il  Consiglio  e
quindi  avere  il  numero  legale  e  inoltre  non  si  va  ad  impattare  con  la
disponibilità delle Aule che sono sempre occupate con le lezioni. Si potrebbe
pensare di svolgere la riunione in presenza nei periodi in cui non c’è attività
didattica 
 
La seduta è chiusa alle ore 16,30. 

Il Presidente         

Prof. Paolo Marcello Peretto
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